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Saşii nu se aliâză.
I.

Saşii nu vor alianţă nici cu na
ţionalităţile nemaghiare, nici cu R o 
mânii în special. Aşa ne spune cel 
puţin organul dirigeat de Dr. Carol 
'W olff y, Siebenbtirgisch Beutsches 
Tagebl&tt* din Sibiiu în ultimul seu 
numér.

I>éca n’ar fi un lucru forte 
vecfaiü, am cjice, că este noutatea 
cea mai próspetá acâstă declaraţiune 
a OTganului conducétor săsesc.

Saşii încheiau alianţe odiniórá, 
când erau tari şi mari în Ardeal şi 
se puteau razi ma pe privilegiile lor, 
dér şi pe atunci ei căutau a se alia 
numai cu cei mai ta ii şi le-a rém as 
ca un fel de tradiţiune politică, şi 
după-ce şi-au perdut aceste privi
legii, de a apela la sprijinul celor 
dela ocârmuire, oferindu-le bunele 
lor servicii în schimbul unei tratări 
mai cruţătore.

Aşa s’a întemplat şi în anii ma
rilor stratormărî interióre politice, 
ce aii premers înfiinţării dualismu
lui. Şaşii ardeleni au trecut Rubico
nul tuturor reservelor de drept pu
blic, ce Ie tăcuseră încă la 1866 şi 
au întrat pe terenul creat de poli
tica maghiară în speranţa, că vor 
puté reînvia în alta formă, deşi mult 
mai redusă, vechia legătură de alianţă 
cu elementul maghiar ajuns acum 
la egemoniă. De atunci Saşii arde
leni s’au străduit în tot chipul se*şî 
susţină politica tradiţională, cu tóté 
ca şovinismul, ce s’a încuibat tot 
mai mult în sistemul de guvernare 
dela Deák íncóce, le făcea din an 
în an mai grea posiţia isolată, ce o 
ocupau, în credinţa şî speranţa, că 
totuşi odată Maghiarii dela putere 
le vor întinde mâna trăţâscă şi vor 
înceta de a-le mai amărî cjilele cu 
volniciile lor nesfîrşite. Chiar în tim
pul regimului tiszaist, când deputaţii 
saşi din dietă făceau oposiţiă, ei

căutaa a-se ţinâ cu mare minuţiosi- 
tate, am puté cj*0® chiar în mod de
monstrativ, într’o posiţiune cu totul 
isolată de cătră celelalte naţionalităţi 
nemaghiare, ea astfel se fiă totdéuna 
gata a da mâna cu guvernul, décá 
îşi va schimba tactica faţă cu ei.

Seim, că după simulacrul de 
schimbare de tactică pe timpul mi- 
nisteriului Szapary, Saşii şi-au modi
ficat chiar programul lor naţional 
dela Mediaş şi au întrat unul după 
altul în partida guvernului.

Ce s’a  întemplat dela 1890 ín
cóce, prin câte desilusii şi mâhniri 
au trebuit se trécá pănă ce pe la 
începutul anului trecut au părăsit 
ârăşî partida guvernului., este de 
obşte cunoscut.

Reîmprospătând nu de mult în- 
tr ’un articol despre luptele Saşilor, 
suferinţele şi desamăgirile, ce au tre
buit ei se le îndure, „Tribuna" din 
Sibiiu încheie creând, că păţania Sa
şilor póte se fiă spre înv&ţătură şi 
îndemn popórelor Ungariei, de a se 
alia, dér nu cu Maghiarii, ci între 
olaltă, ca împreună se lupte pe basă 
legală, spre a pune stavilă şovinis
mului etc.

,j'S. D. Tageb latt44 reproducând 
articolul „Tribunei44 a tăcut obser
varea, că alianţa popórelor Ungariei 
„între sine, dér nu cu Maghiarii4*, prin 
urmare în contra acestora, ar în
semna organisarea résboiului civil în 
Ungaria şi că pentru aşa ceva Saşii 
nu-şi vor da nici-odată concursul.

In numeral de astăzi organul 
săsesc revine asupra observării sale 
de mai sus, precum şi asupra obser
vării, ce a făcut’o mai târziu 4icend, 
că pasivitatea Românilor şi „alianţa 
naţionalităţilor44 se esclud una pe 
alta şi sunt în contradicţiune. Cu 
ocasiunea acésta „S. D. Tageblatt44 
susţine între altele, că décá Saşii 
s’ar pronunţa şi numai platonic pe 
hârtie pentru alianţa cu Românii, 
acésta ar fi de ajuns a încărca în

spinarea lor résbunarea şovinismului 
şi pentru atitudinea aliaţilor.

‘ Nu trebue se uităm, cjice fóia 
saséscá, că suntem un popor mic şi 
avem încă forte mult de perdut; bu
nurile culturale, ce le posedem, ar 
fi pote prima jertfa, ce ar aduce-o 
cu sine pentru noi alianţa. Póte că 
vom trebui se perdem aceste bunuri 
în tóté împrejurările, dér nu voim 
se ne periclităm de dragul unui po
por strein.

In fine „S. D. Tageblatt44 ajunge 
la conclusiunea, că pentru Saşi a- 
lianţa cu Rom ânii este în general o 
imposibilitate, indiferent, décá aceşti 
din urmă vor face politică activă 
ori pasivă.

Acésta este pe scurt declaraţia 
amintită. Coniraţii dela „Tribuna4*, 
décá au fost vre-un moment în du
biu. pot se se convingă acuma des
pre înclinările Saşilor pentru alianţa 
de luptă.

Era lucru firesc, ca cei din ta- 
béra guvernului se se bucure de „re- 
fusul categoric “ , ce l ’au dat Saşii 
din Sibiiu „peţitorilor de alianţă44. 
„Búd. Tagb latt44 le şi dă pentru 
tru acésta un testimoniu de bună 
purtare patriotică în speranţa, că 
„ultraiştii români44 vor trage la ren
dül lor înveţătură din ea.

Statul şi „bisericile naţionale”.
Pressa maghiară şovinistă, guverna

mentală oa şi oposiţională, e de-o hărniciă 
nesecată în înegrirea şi suspiţionarea a tot 
oe nu-i unguresc. Răsar, ca oiupercile, 
articulii veninoşi în contra naţionalităţilor, 
şi nu este în viâţa publică de adl nici un 
teren, pe care acestă pressă denaturată să 
nu dea alarma la prigonire şi nedreptăţire, 
la subminare şi spoliare de drepturi.

C’un astfel de articul pătimaş debu- 
teză guvernamentalul „Peşti Uirlapu în nu
mărul său de Sâmbătă. Sub titlul „Bi
serici naţionali numita foiă şovinistă dă 
să se înţelâgă, că „cercurile compe-

tenteu sunt viu preooupate de modalită
ţile şi mijlócele, prin cari să măture de pe 
suprafaţa globului unguresc orl-ce manifes- 
taţiune de viâţă şi oaracter naţional a po
pórelor nemaghiare, fiă pe teren lumén, fiă 
pe cel bisericesc.

Articulul cjice la început, că cele două 
biserici ortodoxe răsăritene (română gr. or. 
şi sérbéscá răsăriténá), nu mai pot fi tole
rate în starea lor de аф. Fostul ministru 
de culte şi instrucţiune publică br. losif 
Eötvös, „a făcut mari pagube statului ma
ghiar pe terenul instrucţiunei şi a politicei 
biserieesclu, când, „în contra dreptului ca
nonic şi a dreptului public ungar44 a dat 
totul celor două biserici răsăritene, înarti- 
culând în lege singur numai dreptul de 
control al statului (!)

Piarul şovinist gavernamental — du- 
pă-ce se pierde în teorii de drept canonic 
şi public civil — susţine, că organismul 
oelor două biserici gr. or. (română şi sâr- 
bâscă) este un „ascuţiş îndreptat în contra 
statului m a gh ia rRoma, фее, n’a pretins 
nici-odată atâtea drepturi faţă cu statul, 
cum sunt înarmate cu privilegii cele două 
biserici răsăritene în paguba statului ma
ghiar. „Ele nu formézá numai stat îu stat,
oi un stat adversar14.

Revine la biserica catolică cjicend, că 
deşi ea s’a alăturat cu multe legături de 
statele, în care s’a aşe4at, însă nici-odată 
nu şi-a jertfit independenţa. „Bisericele ră
săritene — фее — s’au contopit de tot cu 
statele... cum s’a întemplat acésta în mi- 
oile state orientale. Ba nici nu se póte în
chipui biserică orientală fără stat, ori chiar 
în oontra statului; numai pe pământul ma
ghiar s’a ivit acésta apariţiune contra- 
(Jicétóreu.

„Pesti Hirlap“ , oa să facă şi mai 
mare sgomot cu descoperirile lui, amintesce, 
oă „capul statului maghiar nu e totodată 
şi şeful bisericilor răsăritene, dér cel mult 
patronul suprem al bisericei catolice14, 
împrejurarea acésta îl face să pretindă, că 
din „organismul autonom (al bisericelor 
orientale) trebue să dispară orl-ce organ 
contrar statului44, căci „în contra interesu
lui vital al statului, nu se pot câştiga drep-
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„Ticuri literare44.
— Fine. —

Dér, precum ou drept cuvânt фее d-1 
Coşfouc: „poeţii şi scriitorii sunt ca oile*
— îndreptăm : poeţii noştri; — „eare una 
în prăpastiă, sar tóté după ea“ .

pice vre-unul vre-un cuvânt  ̂ ş’apoi
— fire-ar cuvântul cât de prost — ceilalţi 
cu toţii „după el ţine-tett.

„Şi mai toţi44, urmâză d-1 Coşbuc, 
„nu-i soiu înţelesul, şi-l bănuesc numai. Au 
cetit vorba, au legat de ea o noţiune, care 
cum s’a priceput, şi acum unde te în vér 
tescî tot de ea dai44.

„Şi forte mulţi din scriitorii noştri 
actuali44 — cu deplină dreptate enunţă d-1 
Ooşbuo — „ям sciu înţelesul vorbelor romă- 
nescî şi numai pe dibuite le pipăesc însem
narea, şi fără să se gândâscă le întrebuin- 
ţâză ori s’a potrivi, orî nu s’o potrivi44.

Astfel фее, dér astfel şi face chiar şi 
d-1 Greorge Coşbuc. D-1 Coşbuc în „Lup
tele dela Pievriiţa şi Griviţau scrie : „Turcii 
se năpustiră asupra răniţilor44. Tot „cetito
rul mai cult“ scie, şi trebue să scie, că 
năpustiră însemnâză părăsiră, prin urmare 
tocmai contrarul de ceea-ce scriitorul vré

să фей, şi ce s’ar dice bine năpădiră, nă
văliră, se aruncară.

Póte că ni-se va face obiecţiunea, că 
„verba valent usu“. Da, „verba valent ueu ;u 
însă tocmai contrarul înţelesului nu póte fi 
us, ci numai abus.

Alţii, mulţi, фс omenire îu loc de 
omenime ! Dâcă şi o monstruositate ca acésta 
se primesce, atunci limba ni-e pierdută,, 
căci ca mâne după vre-un alt nebun cu 
tot acelaş drept vom ф'се junire, tinerire, 
Homămre, ţerânire etc. în loc de junime, 
tinerime, Româmme, ţărănime! Apoi nu-i 
acésta crimă? Nu-i păcat?

Cuvântul aflure nu-1 mai găsescl, ci 
tot numai găsire „ori s’o potrivi, ori nu s’o 
potrivi44. Mă găsesc acasă; mă găseam în 
bună disposiţiă; în satul cutare se găsesc 
mulţi Ovrei; cei mai mulţi proprietari se 
găsesc în judeţul Argeş etc.

Tóté se pot afla, ce' se găsesc; dér 
nu tóté, ce se află, se pot şi găsi. Noţiune 
mai largă, noţiune mai îngustă. Românul 
găsesce ce caută, ce a pierdut, ce n’a avut. 
Românul nu i pierdut, nu se găsesoe ; dér 
de aflat află, bietul, de tóté, şi se şi află icl- 
colea şi bine şi mai rău, după cum vine.

Ş’apoi vorba găsire, — probabil de 
origine dacă, — deşi primită, vechie, de
parte nu-i atât de românâscă şi frumosă ca 
cuventul nostru antic roman aflare, pe care 
dintre Latini numai Spaniolii şi-i’au mai 
păstrat în vorba lor hallar. Apoi păcătosul

de inspre, dinspre — deja primit prin us — 
în loc de cătră, de cătră — anticul contra — 
ou totul părăsit; apoi înainte vreme în loc 
de mai înainte ; câtă vreme, pănă când în 
loc de pe când şi deóre ce, de vreme ce ; mai 
departe aucjind, în loc de aucjînd : simţind, 
în loo de limpede simţind etc., căşî noi în 
loc de case noué ; i-su în loc de sunt ; ce ţ ii? 
în loc de ce-ţî e? I-sï în loc de îşi, séu co
rect şî; î-Ţ î în loo de îţî séu corect aţi 
în loc de a-ţx şi vice-versa; easă în loc de 
ese şi vice-versa etc.

Apoi „florile se culc, se scol, se spăl;u 
„ni’au invitat să stau pe scaun44 în loc de 
nèè şed44 etc. Ér, de-o vreme íncóce, ca 
cevaşl nou, cor în loc de corp : corul pro
fesorilor, corul episcopilor, corul diploma
ţilor etc. pe semne după FrancesI, cari cu
vântul corps îi pronunţă cor ; apoi atinge în 
loc de ajunge', atinge culmea, atinge nivelul 
etc., asemenea după FrancesI, cari pentru 
vorba nostră ajunge în înţelesul indicat n’au 
decât cuvântul „atteindre44 etc , apoi com- 
plect! Bibiotecă complectă! Ce bibliotecă
o mai fi şi aia?! Avem complex, cu înţele
sul său ; avem complet cu înţelesul seu ; dér 
complect e necorect, absurd, n’are nici un 
înţeles. Cu „tóté acestea unde te învârtesc! 
tot de ea daiu, — de vorba asta prostă 
cât se póte ! Dér încolo, décá-i bine a res
pecta, de ce se nu fiă bine „a complecta44. 
„Chestie simplă44. ţ)ău aşa! Apoîjuneţă, ti- 
ncreţă, frumseţă, — de juneaţă, frumseaţă nici

nu mai vorbim — în loo de juneţe, tinereţe, 
frumseţe; apoi vitesă [franc, vitessej în loo 
de iuţdlă ; (încai de-ar t̂ ioe şi ar scrie vitessă, 
ca Francesii, cu doi s ) Apoi „in trînsau în 
loc de intru-însa, într'ensa. „Trînsa44 vorbă 
romănâscă! Substantiv în limba românâscă !! 
Domne apără!

Şi „dâcă mi-ar fi de asta, aşi put6 da 
exemple multe44. Tot p&cate acestea, cari pro
vin din negândire, nepăsare, din — „incon
ştienţă“ , mai mult decât din nesciinţâ.

Apoi nu-i crimă una ca acâsta, faţă 
de limba ndstră literară?! Sunt literaţi, sunt 
Români aceia, cari astfel îşi fac păcate cu 
limba românâscă ? ! Cu tote acestea d-1 
Coşbuc îi desvinovăţesce. „Scriitorul nu e 
vinovat; el întrebuinţeză vorba cu pricina 
inconşcient44. —

Nu „inconşcient44 să scrie, să cuvinteze 
literaţii noştri, ci cu cea mai mare grijă, făcen- 
du-şl ochii ’n patru şi mintea ’n oincl, când 
scriu şi când vorbesc ; se nu primescă, ci să 
respingă orl-ce vorbă, orl-ce „tic*, orl-ce 
„întorsătură*4 şi „apucătură specială44, decă 
aceste sunt nenimerite, şi cu stfnţeniă să 
păstreze, şi cu priveghiere să ajute la des- 
voltarea pe calea naturală şi ’n direcţiune 
sănăosă a tot oe-i bun, frumos şi românesc 
în dulcea şi corecta nostră limbă româ- 
nescă.

Nu frivolă nepăsare şi libertinaj, ci 
seriosiiate în causă, căci causa e limba, e 
esistenţa nostră naţională, — limba, deja
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turî, nici privilegiile nu sunt de valóre 
eternă"...

In fine „Pesti Hírlap** se preface a 
asigura, că după tóté acestea nu voesoe să 
dărîme organismul bisericelor răsăritene, 
„vré numai să realiseze armonia între acest 
organism şi între stat*, ceea-ce décà nu va 
succede pe cale pacînică, nse va réalisa prin 
luptăM. Ca pupăză pe colac sfîrşesoe provo
când tóté bisericele şi confesiuuile „sé dea 
sprijin în lupta acésta (statului) faţă cu cele 
doué bisericï rèsâriteneu.

Ne reţinem dela comentarii. Ori-cine 
va înţelege, credem, unde ţîntesce lupta, 
ce-o pune în perspectivă fóia şovinistă gu
vernamentală în contra celor douë „bise
rici răsăritene". Articulul din „Pesti Hír
lap" o spune destul de clar.

Cehii si sîtuatiunea din Austria.’ 5^Narodni Listya sorie: „Mareşalul ţării din 
Austria de sus, Dr. Ebenhooh, care a pe
trecut mai multe cjil© '1* Viena, s’a reîu- 
tors la Linz. Él a avut o convorbire cu 
contele Thun şi cu presidentul parlamen
tului Dr. Fuchs. Nu póte fi îndoială, că la 
începutul tómnei se va face o încercare de
cisivă pentru lămurirea situaţiunei parla
mentare. Se pare, că guvernul face de pe 
acum preparări pentru acest esperimentw.

Acelaşi organ din 13 1. c. are un ar- 
ticul din peana unui deputat distins al 
partidului ceh tiner. Articulul culminézá în 
urmátórele: „Aoum începe încercarea bărba
tului de stat; un timp, în care este de do
vedit, că în cercurile decisive e destulă 
putere a pune statul pe acel teren, pe care 
unic numai el se póte desvolta: pe terenul 
echităţii istorice faţă de tóté popórele. Lu
nile proxime vor decide sigur în acéstá 
privinţă, şi sperăm, că înaiute de anul nou 
în fine se va face capăt.......  Pacienţa în
cordată pănă la estrem nu mai póte fi în
cordată. Ort se va realisa, ce s’a promis, séu 
se va face o schimbare a fronturilor. “

A  16-a confiscare a „Patriei4*. 
Numărul de Duminecă al „Patriei* din Cer
năuţi a fost ârăşî confiscat, acum pentru a 17-a 
dră. Censura a eliminat un pasagiu din primul 
articul, în care se arată, cum pe terenul 
învăţământului Românii bucovineni sufer 
oea mai mare nedreptate, fiind scola ro
mână de acjî din Bucovina degradată la un 
simplu mijloc de slavisare.

Revistă externă.
D in  Serbia . In temniţele Belgradu

lui Serbiei zac în lanţuri 70 de prisonierl. 
Printre ei se află şi vărul principelui Ni- 
ohita din Muntenegru, Blazo Petrovicí, des
pre care se 4ice, că s’a constatat, că odinioră 
a adus Dr-ului Veşnici o scrisóre din partea 
generalului GruicI, în care se c|icea, că în

Serbia nu va fi linişte pănă când Milan 
trăesoe acolo. Toţi conducătorii partidei ra
dicale sârbesci sunt arestaţi, şi nimeni nu 
e sigur, d0că ei vor mai vedé vre-odată 
lumina cjilei. Statarul publicat după pri
mele arestări n’are alt scop, decât ca Mi
lan, cu înounjurarea tribunalelor ordinare, 
să dea pe prisonierl pe mâna unui tribunal 
estraordinar. Totul se face în taină. Gu
vernul sârbesc nu publică pretinsele scri
sori compromiţStore aflate la cei arestaţi, 
şi acesta face să apară totă procederea lui 
Milan în colorile celei mai justificate bă- 
nueli. Pănă acum nici un fapt grav nu s’a 
putut documenta în sarcina celor arestaţi. 
Se dau însă comunicate peste comunicate, 
pentru a-se acredita părerea, că un mare 
complot s’a descoperit în contra dinastiei 
Obrenovici, — pentru-ca cu atât mai aspre 
să fiă pedepsele asupra pretinşilor complo
tişti. Procederea acésta a cercurilor oficióse 
din Belgrad fórte uşor póte să producă o 
mare reacţiune în ţâra întrâgă, care apoi 
să svânture şi să pună la regulă pe omenii 
aventurierului Milan.

Conferenţa d in  S aga . „Gazeta 
de Colonia" anunţă, că deliberările comi- 
siunei a doua a conferenţei dela Haga asu
pra legilor şi obiceiurilor în vigóre în răs- 
bóie, sunt terminate. D-l Rohn Jacquemins, 
delegatul Siamului, a făcut o espunere a 
negocierilor dela conferenţa din Braxella 
în 1874, a oăror basă a fost constituită de 
proiectul depus de Prusia. Regulamentele 
stabilite sunt privitóre la cestiunile urmă- 
tóre: 1) Autoritatea militară pe un teri- 
tor inamic ocupat. 2) Recunóscerea, ca 
parte beligerantă. 8) Mijlócele de a nu pri- 
cinui pagube inimicului. 4) Asedii şi bom
bardări. 5) Spionii. 6) Prisonierii de răs- 
boiü. 7) Bolnavi şi răniţi. 8) Puterile auto
rităţii militare asupra particularilor. 9) Con- 
tribuţiuni de résboiü, rechisiţiuni. 10) Par
lamentari, capitulări, armistiţii. 11) Belige
ranţii şi răniţii, cari se află pe teritoriul 
unei puteri neutre.

Afacerea D rey fus. „Echó de Paris" 
află din Rennes, că procesul lui Dreyfus va 
începe la 10 August şi probabil va dura trei 
săptămâni. Sentinţa se aştâptă pe 4iua de 2 
Septemvre. Comisarul guvernului va cita 
vre o 175 de martori, între cari Esterházy, 
Mercier, Boisdeffre, Roget, Cavaignac, du 
Paty de Clam, Gonse, Pellieux, Bertillon, 
Casimir-Perier, Hanotaux şi Dupuy. Apăra
rea va chiăma, pe lângă martorii din pri
mul proces şi ai anchetei Camerei de acu- 
sare, alţi martori noi, al căror nume se 
ţine secret.

Chirotonire de episcop.
Publioăm astăcji textul discursului, ce 

l’a rostit noul episcop al Aradului, losif 
Goldiş cu ocasiunea chirotonirei sale:

Preasfinţiilor Părinţi Archierei!
Din îndurarea lui Dumne4eu şi prin 

votul mandatarilor diecesei Aradului, esa- 
minat de sinodul archiereso şi întărit de 
M. Sa cesară şi apostolică regéscá: pri
mind eu astâ4l prin punerea mânilor Prea
sfinţiilor Yóstre darul şi insigniile demni
tăţii archiere8cl, cu frica lui Dumue4eu, cu 
credinţă şi cu dragoste stau în locul acesta, 
când r\iget la însemnătatea şi greutatea 
sarcinei luate asupră mi, sarcina apostoliéi, 
a luptei resolute pentru binele şi fericirea 
poporului încredinţat conducerii mele.

Fost-au 4ile, ani şi secuii întregi plini 
de suferinţă pentru sfânta biserica nostră, 
fost’a şi om trimis dela Dumne4eu, numele 
lui — Andreiu, care cu aceet toiag al ar- 
chieriei, despicând marea roşie a suferinţe
lor, a scăpat pe poporul nostru român or
todox din Egipetul robiei absolutismului 
secular; căci precum însu-şl ciice (în rân- 
duéla hirotonirei noului episcop), „pronia 
dumne4eéscá a căutat din ceriu cu îndu
rare asupra oftărilor nóstre pentru câştiga
rea unei metropolii pe séma naţiunei nós 
tre române de relegea ortodoxă résáriténá 
din ţările împărăţiei austro-ungare"; dér 
nici acestui mare arohiereu, a cărui me- 
moriă ni-а rămas şi va rémáné binecuvân
tată din generaţiune în generaţiune — ca 
óre-cánd a lui Moise profetul, — nu i-a 
favorisat sórtea de-a puté conduce pe po
por pănă la pământul făgăduinţei, la sta
rea deplinei mulţămiri, Sarcina conducerei 
ulterióre a rămas pe umerii archiereilor 
succesori.

Precum a trebuit să trécá 40 de ani, 
pănă ce alesul popor pribegitor, adese-orl 
turbulent şi revoltat între sine, a putut fi 
condus prin Arabia nemulţămirilor la pă
mântul făgăduinţei: aşa a trebuit să treoă 
deja şi pentru noi 30 de ani dela recâşti- 
garea autonomiei, fără a fi ajuns la de
plina órganisare şi mulţămire a tuturor fac
torilor constitutivi ai bisericei. Acâstă sar
cină a deplinei organisări şi mulţămiri are 
să preocupe mai mult pe Archiereii noştri; 
acésta sarcină apăsătore au în parte să o 
pórte şi debilii mei umeri.

Când în anul 1869 la îndemnul ma
relui Andreiu, motivat cu lipsa de bărbaţi 
cu vocaţiune şi cu cualificaţiunea prescrisă 
pentru trepte ierarchice, părăsind eu statul 
civil, am îmbrăţişat cel bisericesc : em fă- 
cut’o acésta din vocaţiune şi iubire cătră 
biserica mea; asemenea când, deşi înaintat 
în etate, de curând fui distins cu încrederea 
representanţei sinodale din diecesa Aradu
lui, am primit gréua sarcină a archieriei 
numai în consciinţa datorinţei faţă de sór
tea clerului şi a poporului, dela care mă 
deriv, pe care-1 iubesc până a mi da şi 
sufletul pentru densul.

Recunosc, că pe cât de înaltă şi fru
mosă e chiămarea episcopéscá, pe atâta 
este mai grea şi dintre tóté cu mai multă 
responsabilitate; o greutate şi responsabi
litate legată de sórtea bărbaţilor cu posiţiâ 
înaltă şi de care cu atâta mai puţin se pot 
emancipa episcopii, cărora în general le 
sună admoniţiile Marelui Apostol, adresate 
lui Timoteiü episcopul Efesului: „Păzesce 
cetirea, mângâierea şi învăţătura; să nu 
negliji darul, ce este în tine !и, cărora li-se 
mai impune: „să înveţe, să mustre şi să 
spună adevărul cu vreme şi fără vremeu, 
ce în loc de plăcere atrage adese-orl ura

ómenilor, după vechia 4i°a^ : vVeritas 
odium paritu.

Tot episoopilor li-se presorie, că „aşa 
să lumineze lumina lor înaintea ómenilor, 
ca vă4ând faptele lor oele bune, să máréscá 
pe tatăl din oeriur!w. Va să 4i°â. episcopii 
au nu numai să lumineze minţile şi să nobili- 
tezeinimele turmei oonore4ute archipăstorirei 
lor la tóté ocasiunile nemijlocit şi mijlocit, 
prin preoţimea subalternă cu învăţături aco
modate, ci atât ca bărbaţi ai naţiunei lor, 
cât şi ca factori în legislaţiunea statului, au 
să fiă esemplari de virtute.

Recunosc greutatea acestor sarcini şi 
marea responsabilitate luată asupră-mi, dér 
dragostea şi consciinţa datorinţei tóté le 
rabdă.

Acâstă dragoste şi consciinţă îmi sunt 
temeinl resoluţiunei mele, farmecul la lup
tele, ce în solidaritate cu Preasfinţiile Vós- 
tre voesc cu tótá virtutea, cu tot sufletul 
şi cu tot cugetul meu a suporta în genere 
pentru interesele ierarchiei nóstre române 
ortodoxe, şi în special pentru ale diecesei 
mele aradane.

Amăsurafc promisiunei făcute la pu
blicarea resultatului alegerei, în inima mea 
diferinţă de persóne nu va fi, ci cu ase
menea iubire voiü îmbrăţişa şi pe oei-ce 
au luptat în contra mea; având noi mai 
vârtos a imita pe Marele Archiereu divin, 
care s’a rugat lui Dumne4eu pentru cei ce-1 
insultau şi răstigneau pe cruce. Din contră 
făcând, exeroiarea celor mai cardinale drep
turi autonomice manifestate în libera ale
gere, ar da numai ansă la antipatiă, răs- 
bunare şi persecuţiunl contra-4icétóre spi
ritului evangelic şi intenţiunei legislaţiunei 
bisericesol.

Sum convins, că pe lângă receruta 
activitate armonică între archierei, numai 
aşa se póta conta cu îndreptăţire şi la o 
solidaritate salutară îutre episcop şi epar- 
chioţii săi.

In urmă şi mai pe sus de tóté cu 
umilinţă rog pe Domnul vieţii şi al morţii, 
dela care totă darea şi tot darul desăvâr- 
şirei vine, şi dela care şi eu smeritul prin 
mijlocirea Preasfinţiilor Vóstre am primit 
astădi darul archiereso, să-mi dáruéscá aju
torul său: ca toiagul conducerei să-l pot 
purta cu mână tare şi cu braţ înalt, spre 
binele diecesei mele; érá în apusul vieţii 
slobo4indu-n:ă după ouvântul său în pace, 
ca un slugă bun şi credincios cu vredniciă 
şi cu dreptate să întru întru bucuria Dom
nului. Amin !

— 6 (18) Iulie

La mandatul de deputat în Se- 
beşul-săsesc devenit vacant prin mortea 
contelui Horvath-Tholdi, precum i-se scrie 
lui „Kronstâdter Zeitungu, a candidat un 
jidov maghiarisat şi botezat, Veszi Iozsef 
(mai nainte Iosef Weiss), redactorul dela 
„Bud. Naplou, cunoscut de altmintrelea şi 
înaintea publicului românesc prin expec- 
toraţiunile-i murdare la adresa poporului 
român făcute acum vr’o doi ani când cu 
procesul d-)ui advocat Patiţa, petractat la 
Pesta. Se 4ice, că chiar persone marcante

primejduită şi ’n mare parte chiar stricată 
de venetici speculativi streini de neam şi 
limbă, şi de păcatele şi nepăsarea scriitori
lor noştri „literaţi" români!

La noi Românii, şi mai cu sémá în 
Regat, domnesce o destrăbălare, o pornire, 
o deviare în limbă şi ’n literatură, nu tristă, 
ci de-adreptul criminală. Unde din íntréga 
Românime limba e mai duloe, mai frumósá,— 
unde pronunţarea ei e mai corectă şi mai 
elegantă: prin salónele din Bucurescl şi 
împrejurime, acolo 4iariştii şi „nuveliştii" 
noştri o încurcă mai urît. Un orator bucu- 
reştean in parlamentul României te în
cântă, o damă de Buouresci te farmecă cu 
limba románéseá, ce vorbeso. Er scriitorii 
noştri — ! Avem escepţiunî, nu-i vorbă, dér 
ţ)eu numai puţine escepţiunî.

Ceea-ce din partea soriitorilor se co
mite cu limba în ortografiă şi ’n scrieri 
literare în genere, dór mai cu sémá’n 4ift_ 
ristica şi ’n „beletristica" — sit venia verbo
— de peste munţi, — cum am mai <̂ is, — 
e crimă, e păcat!

Ce să mai 4i°6m de por-fonetismul 
în ortografia nóstrá? Ce să mai 4i°ein 
la acéstá gangrenă a limbei românescl ? Ro
mín, Rumîn, înger, oînt, grîu, cît îi de 
bătrîn, mînios, mîine, poîmîine, mîlnile, 
cîntînd, mîngîere, rămîne, sînge, cîmp, ur- 
lînd oîinii, răşchirat (resfirat) etc., apoi 
Obadén, Muntén, Cámpén — de gândescl 
că ai a face cu nisce şvăbol din Transvaal 
şi-s bine cunoscuţii noştri Obadeanu, Mun-

teanu şi Cămpeanu; apoi Peneso, Grozesc, 
şi lanc şi Trif şi Tit şi Bud — par’ că-s 
din Otahiti, Titipuşi ! Apoi dânsul, strânge, 
aghiotant! Şi de ce nu? Când sciut este, că 
dânsul vine dela dans, strânge dela ştreang, 
ér aghiotant dela aghiuţă, cel-ce farmecă 
frumôsele fetiţe! Avem cuvântul ajutare, 
ajutor. Nemţii 4i° Adjutant. Francesii ase
menea 4ic aide major, aide-de-camp. Noi nu 4i- 
cem adjutant séu ajutant, Domne feresce! La 
noi vr’un mitocan a 4is cândva, din glumă, 
aghiotant, şi noi cu toţii, literaţi şi acade
micieni, haidi „ţin-te după elu!

Este acésta faţa cinstită şi curată a 
a limbei românescl ?

E o mască de batjocură, e caricatura 
a tot ce-i românesc şi ce-i latin, frumos şi 
nobil în limba românéscà, — un adevărat 
blăităm asupra nôstrà !

Greci, Bulgari, Armeni, Ţigani, Ovrei 
pot scrie astfel, dér Românul mândru şi 
consciu de naţionalitatea sa latină nu va 
primi, nu-1 rabdă inima, ca să se împace 
ou astfel de păcat! „Să mă baţi şi să mă 
leg!" eu astfel nu voiu scrie nici-odată!

Francesul, cu limba şi literatura sa 
de vécurï civilisată şi’nalt-organisată, ţine 
strict la rădăcina ei latină şi scrie façade 
şi fassion; ér noi Românii, neţinând sémâ,
d. e. eă verbul maintenir derivă delà main 
primind acest cuvânt, nu-1 scriem, şi nici 
nu-1 rostim mănţine, ci menţine.

Englesul scrie Iowa şi citesce 
AÎ-oh,-u>ăh.

Neamţul în verderbende are patru e 
de diferite sonuri, pronunţând acest cuvânt 
aproximativ vördürbőnde. Cu tóté acestea 
Neamţul p’aceştl patru e îi lasă liberi, cu
raţi în scris, nici un semn nu le mai pune 
spre diferenţiare.

Naţiunile civilisate scriu şi-şi pro- 
nianţă limba, precum libertatea şi corecti- 
tatea limbei o recere, şi lasă în voia şi la 
priceperea streinului sé înveţe cum s’o scrie 
şi cum să o pronunţe. Naţiunile civilisate 
nu-şl diformézá, nu-şl sugrumă limba de 
dragul nimănui. Numai noi, Românii, să for
ţăm blăjina nostră limba în forme strimte, 
nepotrivite şi pocite, şi s’o încărcăm cu 
semne, s’o „înlesnimu(?), s’o ..simplificăm^,?) 
în hatârul streinului greoiü?

Limba, oa tot ce are viaţă în lume, 
pretinde şi ea deplină libertate în desvol- 
tarea sa. Forţată, încătuşată, ea degenerézá 
şi din dulce şi frumosă, ce era, devine 
prostă şi urîtă. Şi să nu uităm : frumseţea 
şi dnlceaţea şi nobleţea limbei nóstre 
da^e în latinitatea ei. Purfonetismul 
omórá latinitatea! un blăstăm asupra lim
bei românesc!!

Deci pănă când Francesul nu va scrie 
Bordo, sitoaien, fasade, ampWőr; Englesul nu 
va scrie Ai-oh u-ăh şi Neamţul vordărbonde, 
pănă atunci nici noi, Românii cei adevăraţi, 
nu vom primi purfonetismul ameninţător.

Ierte-mi-se acestă diversiune — ; dér 
nu m’a răbdat inima, ca din multele păcate

ce avem să nu spun la prima ocasiune 
unele din cele mai nefaste, pe nimerite.

In politică avem destui duşmani! Ba
rem! în litere şi în graiu să fim cuminte şi 
uniţi. Să nu ne fim acasă, îu familiă, duş
mani chiar noi de noi! —

Aş mai avé o vorbă.
Andreiü Mureşianu a 4*s:

Un glas ei mai aşteptă şi sar ca lupii’n
stână:

„Bötránl, bărbaţi, juni, tineri din munţi şi
din câmpii1'.

Un fior ne cuprinde la înţelesul sublim 
al acestor cuvinte şi stăm uimiţi pe loc.

George Coşbuc are „curajul" şi face 
pasul dela acest sublim şi observăză:

deşi nu e frumos să te joci cu 
copiii de-a săritul în stână — “ !

Ce să fiă asta? Glumă e? Bajooură e ?
Nu-i mai punem nume!
Destul — că simţ naţional şi pietate, 

dér nici înţelepciune nu-i!
Şi nu-i vre-un ciocoi, care 4i°e ftsta, 

rămas din vremea veche, séu vr’un frivol 
străin, venit de ieri, ci 6 Românul, e Ar
deleanul, este poetul nostru drăgălaş Coşbuc!

The rest is silence.
Tăcere!
Braşov, Iunie 1899.

IoAN B. L eMÉNY,
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dintre Saşi ar faoe propagandă pentru 
aoest Veszi-Weiss, la ceea-oe „Kr. Z.w faoe 
observarea : „In faţa acestor fel de precupeţi 
de mandate, ar trebui în adevăr serios cum
pănit, dâcă n’ar fi sö íncépá şi Saşii — 
cel puţin în anumite districte — politica de 
pasivitate. Bunul nostru nume ar trebui sé 
ne fie totuşi mai scump, decât bunăvoinţa 
unui patriot jurnalist de cinci piţule.**

Desvelirea bustului lui Enăchiţă 
Văcărescu. Eri la órele 10 diminâţa, a 
fost desvélit, cu mare solemnitate, bustul 
lui Enăchiţă Văcărescu, ridicat în grădina 
Episcopiei din Bucurescl. Au rostit dis
cursuri d-nii: Y . A. Urechiă, în numele 
comitetului de iniţiativă ; C. Stăncescu, din 
partea Ateneului, căruia a fost predat bus- 
«tu l; M. Viădescu, din partea L ige i; C. 
Naum, student, din partea societăţii ma- 
cedo-române; Popescu-Pion, din partea 
Asociaţiunei studenţilor universitari; C. 
Arnăutu, din partea societăţii istorioe uni
versitare; Petrescu în numele studenţilor 
facultăţii de litere. La urmă d-1 Munteanu 
a recitat o odă de ocasiă. Serbarea s’a 
sfirşit la órele 11.

Mandantul din Haţeg. In urma ale- 
gerei de viceşpan a fostului deputat din 
-cercul Haţeg, Ladislau Mara, mandatul 
acestui cerc electoral a rămas fără stăpân. 
După cum se anunţă din Haţeg foilor un- 
guresel, clubul liberal guvernamental din 
.acel cerc a ţiunt o conferenţâ, în care a 
candidat ou unanimitate la postul de de
putat al cercului pe preşedintele tribuna
lului din Braşov Alesandru Ponory, oare 
nu va avé contra candidat.

Noul principe moştenitor al Ru
siei. Marele principe Mihail, numit moş
tenitor al tronului Rusiei, în urma încetărei 
din viaţă a marelui principe George, a 
fost declarat majorén, la 18 Maiü a. o., cu 
ocasiunea aniversărei a 31-a a Ţarului Ni- 
eolae II. In acâstă <$i el a depus jură
mântul de credinţă în biserioa marelui 
palat din Zarskoje-Selo şi a primit rangul 
•de adjutant al Ţarului. Principele moşte
nitor Mihail s’a născut în palatul Aniclkow 
din Petersburg, a studiat în şcola de arti
leriă de aici şi a luat parte la tóté eser- 
ciţiile făcute de elevii acestei şcoli. Prin
cipele Mihail a terminat acum e anul şcola 
de artileriă; atunci a fost numit şef al 
brigádéi 2 de artileriă. Acum câţl-va ani 
a luat proteotoratul asupra institutului 
«lectro-technio din Rusia şi a contribuit 
mult pentru întinderea cunoscinţelor eleotro- 
teohnice în imperiu. Principele moştenitor 
trece de un mare cunosoétor al artei forti- 
ficaţiunilor; în anul trecut a fost însăr
cinat de Ţar sé inspecteze fortăreţele din 
regiunea nord-vestică a Rusiei. Afară de 
acésta, el şi-a dat tot-déuna silinţa sé cu- 
noscă personal ţâra; a făcut dese cálétorii 
prin imperiu, spre a-şl da séma la faţa lo
cului de situaţia economică, de gradul de 
cultură şi de modul de viaţă a poporului. 
Marele principe Mihail, acum în vîrstă de
21 de ani, luând succesiunea tronului, a 
devenit hatman al tuturor Cazacilor din 
Rusia. El era fiul favorit al lui Alexandru 
al III-lea.

Muncitorii şi dreptul electoral. 
Duminecă s’a ţinut în Peşta un meeting al 
muncitorului socialişti, care, cu tot timpul 
nefavorabil, a fost bine cercetat. Intre 
alte obiecte a fost la ordinea (Jilei şi ces- 
tiunea sufragiului universal. Intre alţii a 
vorbit şi un Weltner Jacob. El c}*8©» că în 
t0tă Europa numai Ungaria este unde mun
citorii sunt spoliaţi de tóté drepturile. 
„Stăpânii de acjl ai Ungariei sunt surcjî; 
trebue sé strigăm tare, ca sé ne audă“. 
Declară, că adunarea pretinde sufragiul 
universal, pe oare „dâcă nu-1 vom puté 
elupta altfel, îl vom elupta pe calea revo- 
luţiuneiu. Alt orator (Jise, că muncitorii din 
Ungaria vor face ceea-ce au făcut munci
torii belgieni, vor demonstra pe strade şi 
vor cere sus şi tare sufragiu universal.

Mecanic român. Aflăm, că d-1 Maxim
I. Vulcu din Pianul-de-sus (com. Sibiiu), 
absolvent al şcolei reale din Braşov, a ter
minat cu succes eminent cursul de meca

nică dela şcola industrială de stat (X  
Wiener Gemein^e-bezirk, Eugengasse Nr. 
81) din Viena, şi anume secţia industriei 
de metale.

Esportarea peştelui din România.
Mai mulţi comercianţi mari de peşte din 
Viena au format un sindioat, pentru a es- 
porta peşte próspét din România. Scopul 
acestui sindicat este de a ooncura cu peş
tele român de Dunăre peştele de mare, ce 
se aduce de societatea pe aoţiunl Nordsee 
din Nordenhaam (lângă Bremen) şi care se 
vinde la Viena în cantităţi fórt mari. Aoel 
sindicat voesoe sé transporte din România 
peşte próspét în vagoné rigorifioe, şi peşte 
viu în şlepuri anume construite pentru 
acest scop. Unul dintre principalii funda
tori ai acestui sindicat, d-1 Hoffbauer, 
şeful firmei Hoffbauer’s Neffe din Viena, a 
sosit deja în Bucurescl pentru a studia 
cestiunea mai de aprópe şi a-şi crea legă
turile comerciale necesare. D-sa a plecat 
deja în acest scep în Delta Dunărei.

Desvelirea monumentului, ce s’a 
ridicat în Sibiiu din partea Saşilor lute
rani fostului episcop Teutsch, se va face 
în 19 August n. Inaugurarea monumentului 
va fi împreunată cu mai multe festivităţi.

Recolta în România. Raportul de 
pe luna Iunie a consulului austro-ungar din 
Bucurescl conţine următorele date referi- 
tóre la prospectele, ce'le are recolta anului 
acesta în România: In conformitate ou 
anunţurile oficióse, starea culturilor va fi 
anul acesta ou mult mai bună, decât cum 
era de temut cu câtva timp mai înainte, 
şi în unele părţi ale ţârii recolta grâului 
va da relativ bune cvalităţl. Cu tóté acestea 
în urma unor informaţiunî demne de cre- 
cjétnént, grâul în cele mai multe districte 
e mic de sâmânţă, uşor şi şi ca cantitate 
producţiunea e atât de slabă, că un pogon 
abia a dat 3 heotolitri. In câteva judeţe, 
ca Ialomiţa, Brăila, Rîmuic, Covurlui etc. 
recolta e atât de neînsemnătă, încât abia va 
fi în stare ső acopere spesele séménatului. 
Câmpii întregi sunt părăsite, să pască vi
tele pe ele, seu chiar nearate pentru să- 
mănătura de tómná. Tot atât de puţin pro- 
miţătore e şi recolta orzului şi a secărei. 
Producţiunea ovésului şi a meiului ase
menea presentă scădere faţă de anul tre
cut. Seceta cea îndelungată, de sine înţeles, 
a împedecat într’atâta şi producţiunea de 
napi de zahar, încât fabricele de zahar vor 
fi silite să-şl acopere trebuinţele prin im
port stréin. Tóté speranţele economilor au 
fost aşezate în producţiunea cu prospecte 
destul de bune a cucuruzului; ínsé acum 
şi în privinţa acésta au început a se ivi 
îndoeli şi nedumeriri. E adevărat, că în 
urma ploilor din timpul din urmă s’a îm
bunătăţit în mod esenţial starea planta- 
ţiunilor de cucuruz din ţinuturile nordioe, 
dór tocmai în judeţele acestea seceta a 
slăbit într’atâta rádécina cucuruzului, încât 
nici plóia n’a mai putut ajuta mult.

Mulţămită publică. Suntem rugaţi a 
da loc uamăt0rei mulţămite: D-1 Max 
Krause, măestru de concert în loo, a avut 
bunăvoinţa de a mă instrua în decurs de 3 
ani gratis în musică. Depărtându*mă din 
Braşov, îmi ţin de datorinţă a-i aduce 
mulţămitele mele cele mai profunde atât 
pentru instrucţiunea dată, cât şi pentru 
bunăvoinţă deosebită, ce a arătat’o faţă de 
mine în acest timp. Braşov, 17 Iulie n. 1899.
I. CI luga, abiturient.

Serbare şi petrecere în Borşa. Pri
mim următorea: Invitare la actul benecji- 
cerii petrii fundamentale a nou-edificândei 
biserici gr. cat. din Borşa, care se va să- 
verşi la 30 Iulie n. c. Actul beneclicerii se 
va începe la 10 a. m. după care la 2 óre 
va urma prâncţ comun, ér după prâncj la 6 
ore petrecere cu joc în favorul nou edifi- 
cândei biserici. La 10 óre sóra va fi jocul 
naţional „ Căluşerul*. Pentru cei ce vor lua 
parte la prânc}, preţul de personă e : 1 fl. 
30 cr. Participanţii Ja prân4 sunt rugaţi cu
2 c}ile mai înainte a se insinua. Pen
tru cei ce vor lua parte la petrecerea 
ou joc, preţul întrărei de personă 1 fl., în 
familiă pănă în 3 persóne 2 ti. Ofertele

marinimôse se vor primi cu mulţămită şi 
se vor chita pe cale diaristică. Pentru că- 
lătorl cu calea ferată staţiunea de suire 
şi scoborîre este Vâlaszut-Bonczhida. Stim. 
familii la petrecerea de séra sunt avisate 
la provisiunea proprie. Pentru cuartire şi 
beuturï ooréspuncjôtôre se va îngriji co
mitetul arangiator. — Borşa (Kolozs-Borsa) 
luiie 1899: Comitetul arangiator.

Teatru de vară german. Mâne, 
MercurI, se va representa în teatrul german 
din Gbrand-Hotel farsa „Der Heiratssohwin- 
dîerK cu musica de Buchbinder. Rolul prin
cipal îl va avé d-1 Laube, care va cânta 
Quodlibet-ul „Fin de siècle“ şi „Moderne 
Ehen“ de Krakauer. D-ş6ra Emmy Klink- 
hoff va cânta „Das Marketender-Lied“ de 
Komzak.

Şcola comercială română din 
Braşov.>

„Anuarul şc01ei comerciale superiôre 
gr. or. din Braşov pe anul X X X  al esis- 
tenţei saleu (an şcol. 1898—99) publicat 
de Arseniu Vlaicu, director, a apărut cu 
următorul cuprins: Alegerea carierilor, o 
„schiţă fugitivău, de A. Vlaicu ; Discursul 
festiv ţinut de directoul A. Vlaicu la în- 
oheiarea unului scol. espirat; apoi diferite 
date şcolare, din carî însemnăm urmă- 
tórele :

In tóté trei clasele oomerciale au 
fost înmatriculaţi 88 elevi, dintre cari 80 
ordinari, 5 privatişti, ér 3 au părăsit şc0la. 
Dintre elevii esaminaţî, 82 au fost Români, 
ér 1 israelit. După locul nascerei, 17 au fost 
din jeomitatul Făgăraşului, 12 din al Si- 
biiului, 15 din al Braşovului, 6 din comita
tul Turda-Arieş, din al Caraş Severinului 
încă au fost 5, ér din celelalte mai puţini 
Din România au fost B.

Pentru ajutorarea soólei, s’a făcut 
apel la institutele nóstre de bani ca sé 
contribue cu anumite sume la întemeiarea 
unui fond al şcolei comerciale. S’au şi fă
cut vre-o 20 de contribuiri mai mici, dând 
un résultat aproximativ de 400 fl.

Mai sunt apoi unele fonduri anume 
menite pentru tóté trei institutele (gimna- 
siu, şcola reală şi comercială.) Intre acestea 
vedem înşirat: Fondul „ Coresiu pentru ti
părirea de cărţi didactice şi pentru ajuto
rarea la misiuni soienţifice. Starea acelui 
fond: 583 fl. 13 cr.; Fondul pentru ajutora
rea şcolarilor sêracï, care constă din 3.145 fl. 
27 cr. ; „Fondul Balaşa St. Blebea“ , pentru 
premiarea şcolarilor distinşi în musioă : 
337 fl. 08 cr., în fine „Fondul pentru masa 
studenţilor“ : 3412.56 fl.

Tóté aceste sunt numărate între fon
durile comune ale tuturor institutelor. In ce 
privesce însă fondul „Coresi“, care se ali- 
mentézâ din taxele pentru testimonii şi 
pentru programele şcolare, vedem în pro
grama de faţă o contrazicere, întrucât fon
dul, deşi e numărat (pe pag. 55) între fon
durile comune, în alt loc însă (pag. 44) gă
sim într’un regulament al şcolei oomer
ciale următorul paragraf (28) : „Tacsele 
pentru programa şcolară... se vor aduna 
într’un fond numit „Fondul disponsibil al 
şcolei comerciale“.

Din acest paragraf al regulamentului, 
care portă elausula aprobărei din partea 
Consistoriului, resultă, că fondul „Coresi“ , 
alimentat din taxele pentru testimonii şi 
pentru programe, nu este fond comun. Pen
tru ce dérá e numărat pe pagina 55 între 
fondurile comune ? Şi cum se împacă acésta 
cu conclusul oonferenţei comune a profe
sorilor, publinat în programa şcolelor medii 
la pag. 146, în oare fondul „Coiesiu e de- 
asemenea decretat, ca fond comun?

Îj i t e ratură .
„H o  m ânu i în  sat ş i la  oste“ 

Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Rettganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurora u A. Todoran din Gherla. Se 
pote procura şi dela Tipografia „A. Mure- 
şianu“ din Braşov cu preţul 15 cr. (plus 3 
cr. porto,).

U L T IM E  S C IE I.
Viena, 17 Iulie. Contele Thun 

merge la Ischl, de unde probabil va 
aduce cu sine sancţionarea ordonan
ţelor privitóre la pact. E fórte pro
babil, că şi Coloman Szeli va merge 
în audienţă la Maj. Sa.

Belgrad, 17 Iulie. O deputaţiune 
de patru a femeilor celor arestaţi, 
au cerut o audienţă la regele, ca se 
protesteze în contra pazei şi a con
trolului, ce s’a pus pe domiciliul lor, 
şi în contra procedurei poliţiei, care 
e de o rigóre brutală. Regele înse nu 
li-a primit. Deputaţiunea s’a dus la 
locţiitorul ambasadei rusesci, înaintea 
căruia, într’o lungă petiţiă şi-au pre
dat plângerile şi au cerut tot-odată 
scutul Rusiei faţă cu bărbaţii lor 
arestaţi.

Belgrad, 17 Iulie. Poliţia de aici 
a arestat erí sérá 21 muncitori din 
Serbia-vechia, Macedonia, Bosnia şi 
Austro-Ungaria, şi i-a internat în tem
niţele fortului Belgrad. T o ţi munci
torii streini, fără aplicaţiă, au fost 
daţi peste graniţă.

Belgrad, 17 Iulie. Sava Gruici, 
ministru plenipotenţiar sérbesc la 
Petersburg, care a fost ridicat din 
post şi citat la Belgrad, va remáné 
la sfatul amicilor sei ruşi de-ocam- 
dată în capitala. Rusiei. Faţă cu soi
rea acésta Ziarul „Russia“ scrie, că 
generalul Gruicí a plecat deja la 
Belgrad, după-ce Rusia oficială l ’a 
asigurat, ca la c&s când ar fi ares
tat, va protesta.

Londra, 17 Iulie. Lu i „T im es“ 
i-se anunţă din Tokio, că guvernul 
japones a pus în vigóre convenţiile, 
după carî hotarele Japoniei se des
chid pentru tóté popórele Apusului. 
Francia înse îşi susţine judicatura 
consulară pănă în 4 August.

Roma, 17 Iulie. ţ)iarul „Ita lia* 
publică soirea, că contele Goluchow- 
ski va sosi în August la Roma, 
unde va avé o întelnire cu minis
trul italian de esterne Visconti Ve- 
nosta. Căletoria lui Goluchowski are 
caracter oficios.

I I 1 V M U  N M.
P o lu l n ord  la  P a r is • La Olympia, 

în Paris, este o trupă de foce dresate la 
făcut tot felul de comedii, şi lumea se în- 
ghesue să vacjă animalele într’un peisaj cu 
totul polar.

Dresarea focelor nu e grea, deóre-ce 
sunt animale vecine de câne şi fórte inte
ligente. Căpitanul Webb dela Olympia 
are trei foce: Major, de 9 ani, de loc din 
goiful Fudy, Scoţia nouă; Colonel de 2 
ani şi Pauley, de 5, aceştia din insula Shet- 
land; mai are şi doi lei de mare (un fel 
de foce) Bebe şi Toby, în vîrstă de câte 
patru ani şi ambii prinşi pe ţârmurile Ca
liforniei.

Unul din aceste animale fumézá pipa, 
alte doué se jooă de-a hoblănatul pe o 
soîndură, întocmai cum ar face doi băeţl. 
Labele dinainte, deşi prefăcute în înotător e 
sunt ou tóté acestea bine articulate şi mlă- 
dióse, aşa că pot ţinâ cu ele un băţ, decî 
se esplioă orhestra ce a compus cu focele 
căpitanul Webb. Unul dintre leii de mare, 
face tot felul de boscării c’o vargă la ale că
rei capete se află câlţl înmuiaţi în petrol şi 
ar4end. Major sé jooă de-a mingea ou stă
pânul séu, prin4end’o şi aruncând’o cu na
sul, ba o ţine şi în echilibru pe frunte; al
tul face echilibristică, ţinând pe nas o chi
vără conică, etc.

La esposiţiă va fi şi o panoramă 
mult mai interesantă, spectatorii ored a fi 
pe corabia „Framu a lui Nansen, care înain- 
tâză prin gheţuri, în jur sé jócá focele, pe 
sus sboră păsârî polare, în depărtări La
ponii în sănii trase de reni venézá urşi 
albi, ér prin projecţiuni dibace asistăm la 
sórele neapus la miedul nopţii, la aurorl 
polare şi alte fenomene cerescl din acele 
misterióse regiuni ale globului.

Proprietar: űr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Dela Tipografia „A. Mureşianu“
din Braşov,

ss pot procura urm âtârele că rţi:

Pentru comercianţi funcţionari şi 
toţi 6menii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M a n u l de d reptu l cam bia l, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei44 şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fi. 10 or).

Un capitol din Contabilitatea duplă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
juperioră din loc. Tracteză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, p6te ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 60 cr. -|~ 5 cr* 
porto.

„C urs com plet de corespondenţa 
c o m e r c ia lă de L. C. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomand aţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procent, P r o m il , Interese ş i Teoria  
c o n tu r ilo r  curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

Cursul ia b ursa din Viena.
Din 17 Iulie 1899.

Renta ung. de aur 4% . . . .  119.20 
Etenta de cor6ne ung. 4%. . . . 96.50 
împr. căii. fer. ung. în aur 4V2%- 320.60 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 100 50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis 120. -  
Bonuri rurak uagare 4°/0 . . . .  94.40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25
Impr. ung. ou p r e m ii .................. 161.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.60
Eenta de argint austr.................... 100.6 ^
Renta de hârtie austr..................... 100.30
Eenta de aur austr.........................119.20
Losurî din 1860..............................  139.—
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară . 910. — 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 387.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 377.75
Napoleondorl............................... 9 55
Mărci imperiale germane . . . 58 20
London v i s t a ..............................120.62 V2
Paris v is ta ................................  47.80
Eente de cordne austr. 4% • • • 100.45 
Note ita lie n e .............................. 44.55

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Iulie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.32 Vend. 9*35 
Argint român. Cump. 9.20 Vend. 9.25 
Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.53 
Gtalbeni Cump. 5.62 Vend. 5.65
Euble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 127.—
Mărci germane Cump. 58.— V e n d .------
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.— 
gcris.fonc. Albina 5% 301.— V^nd. 102.—

Sz.295 — 1899. vógrh.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi L X . t. ez. 102. §*sa ér

telmében közhirré teszi, hogy a nagyszebeni kir. törvényszék 1897-ik évi 
7467. sz. végzése következtében Dr. Micu András ügyvéd által képvi
selt Albina nagyszebeni tak.-pénztár javára Rades Andrei és Visioli N i- 
colae ellen 850 frt.- s jár. erejéig J897. évi Mároziua hó 6-kán fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján toglalt és 1525 frtra becsült szar
vasmarhák, lovak, hámok, szekérből álló ingoságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a fogaraai kir. járásbíróság 1899. évi V. I I .  40/2 
számú végzése folytán 850 frt. tőke-követelés ennek 1887 évi márczius 
hó 6-ik napjától járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 65 frt. 39 krban 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kisbérivoi községházánál 
1899 évi julius hó 24-én d. e. 9 Órakor és Nesst községházánál leendő 
eszközlésére 1899 évi Julius hó 24-ik napjának délutáni 2 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi L X . t.-cz. 107. éá 108. 
§-sai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

A  mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi L X . t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt F o g a r a s o n ,  1899. évi julius hó 4-ik napján.

Gyárfás Fereucz,
628.1—1. kir. bírósági végrehajtó.

A N U N C I U R I
(mserţinni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiun?. In caşul pu
r ic ă r ii  unui anunciu mai mult 
sie odată se face scădemeni,

caî*e cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-orî.

Adm in istr. «Gazetei T raas .“

„Gazeta Transilvaniei' 
cu numérul â, 5 cr. se vi ude
l a  Eremias Nepoţii.

e  r  s - u .  1 t r e n u n i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate £e stat r. u. valabil din I M a iu  1899.
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